

一、大自然的聲音

這個世界充滿了聲音，只要我們靜下心來，用心的聽，我們會聽到許多美好的聲音，就像好聽的音樂一樣，會帶給我們平靜愉快的心情。

風，是大自然的音樂家，他會在森林裡演奏他的手風琴。當他翻動樹葉，樹葉便像歌手一樣，鼓勵他們的舌頭，唱出各種不同的歌曲。不同的樹葉，有不一樣的聲音；不一樣的季節，有不一樣的音樂。當微風吹起，那聲音輕輕柔柔的，好像呢喃細語，令人感受到大自然的溫柔；當狂風吹起，整座森林都激動起來，一起合奏一首雄壯的歌，那聲音充滿力量，令人感受到大自然的威力。

水，也是大自然的音樂家。下雨的時候，喜歡玩打擊樂器。當小雨滴敲敲打打起來，一場熱鬧的音樂會便開始了。滴滴答答……叮叮咚咚……，所有的樹林，樹林裡的每一片樹葉；所有的房子，房子的屋頂和窗戶，都發出不同的聲音。當小雨滴匯聚起來，他們便一起唱著歌：小溪淙淙的流向河流，河流潺潺的流向大海，大海嘩啦啦的洶湧澎湃。從一首輕快的山中小曲，唱到波瀾壯闊的海洋大合唱。

許多小動物、小昆蟲都是大自然的歌手。在住家附近的小公園裡，聽聽樹上吱吱喳喳的鳥叫；坐在一棵樹下，聽聽唧哩哩唧哩哩的蟲鳴；在水塘邊散步，聽聽呱呱的蛙唱。你知道他們唱的是什麼嗎？他們的歌聲好像告訴我們：「我在唱歌，我很快樂！」

這個世界充滿了聲音，只要我們細心的聽，靜靜的聽，就可以聽到美妙的音樂。所以，當我們迎著朝陽上學，在公園裡散步，去海邊看風景，一陣陣的風，一波波的水，還有草叢裡的小昆蟲，樹林裡的小鳥，都會為我們演奏最好聽的音樂，可別忘了好好的欣賞呵！

二、橘子老虎

一棵橘子樹上結滿了橘子。一個黃澄澄，個兒大大的，充滿水分的橘子，看到同伴相繼被人摘走，很是傷心。她哭著對橘子樹說：「媽媽，難道我們橘子就該被人們吃掉嗎？」

「是的，孩子，我們生來就是為他人帶來美好生活的。你身上的籽粒落入泥土，又將培育出新的生命。」

「不，媽媽，我不願被人隨意摘取，我不願為他人而活著，我要成為一個讓人敬畏的老虎。」

「孩子，那不是我們橘子該做的。」

「不！」大橘子一跳，離開樹跳到地上。也真怪，大橘子不但沒有摔壞身體，而且一落地便像氣吹的一樣，身體不斷地脹大，脹大，把圓圓的橘子拉長了，皮上顯出花紋，前面鑽出一個頭，後面露出一條尾巴來。哈，大橘子竟然變成一隻大老虎——一隻橘子老虎啦！

橘子老虎非常高興，她告別媽媽，決定到各地去旅行，去展示一下橘子老虎的威風。她翻過一座山岡，看見一棵樹下趴著一隻小羊。她決定要嚇一嚇他，如果可能就咬上他幾口，體會一下強者的滋味。

她正要撲過去的時候，卻發現一隻大灰狼偷偷地逼近小羊。橘子老虎見了，忙喊道：「小羊，小心大灰狼！」她雖然變了老虎，還有一顆橘子樣的甜甜的心啊！

小羊一驚，扭頭要跑，大灰狼一個前撲，用爪狠狠地捏住小羊。橘子老虎怕大灰狼把小羊吃掉，就毫不遲疑地躡出來，對著大灰狼喊道：「大灰狼，快放開他，看我不撕碎你！」

大灰狼一愣，眼見一隻斑斕猛虎向自己撲來，不由得心裡發顫。雖然捨不得眼前肥嫩的小羊，可也不願被這隻老虎撕碎呀，他猶豫一下，只好丟下小羊逃走。

面對橘子老虎，小羊驚恐地說道：「虎大王，我媽媽得了重病，想吃橘子，等我找到橘子再吃我吧。」

橘子老虎看看可憐的小羊，被他愛媽媽的行動所感動，甜甜的心又起作用了。

她安慰小羊道：「你媽媽想吃橘子，我給你一瓣吧。」說著，她便撕開自己的橘子肚皮，掰下一瓣橘子，遞給小羊說，「去吧，找你媽媽去吧。」

小羊感激地說：「你真是一隻好老虎呀！」

橘子老虎笑笑，繼續向前趕路。

三、螢火蟲的天使

貓頭鷹住在樹洞當中，一隻螢火蟲的幼蟲也來到附近住了下來；這隻小螢火蟲行動怪異，老是在樹底下打轉，讓貓頭鷹看得頭昏眼花。

貓頭鷹從樹洞中出來，近距離觀看小螢火蟲，原來，這是一隻瞎了眼睛的螢火蟲！難怪繞著樹一直打轉。

在森林裡，任何動物瞎了眼睛都很难生存下去，貓頭鷹本想不要理他，但是將心比心，想了好一會兒：如果自己的眼睛也瞎掉的話，一定希望有個善良的誰來幫助自己，讓自己好好活下來吧！

於是貓頭鷹決定幫助這隻可憐的小螢火蟲——至少讓他可以吃得飽。

從那天開始，貓頭鷹都會收集蝸牛，放在小螢火蟲前面，讓他不必辛苦出去尋找食物，就可以享用蝸牛大餐。

每一次貓頭鷹帶蝸牛給小螢火蟲，小螢火蟲都會聽到翅膀拍動的聲音；每次小螢火蟲問：「是誰幫我送蝸牛來呀？」貓頭鷹都沒說話。於是小螢火蟲認定蝸牛是可愛的小天使送來的。

就這樣過了一個星期，有一天，貓頭鷹在樹洞中睡覺，突然聽見外面有說話的聲音，他豎起耳朵聽個詳細，原來是一隻新來的螢火蟲跟瞎了眼睛的小螢火蟲在說話呢！

新來的螢火蟲說：「真奇怪，你瞎了眼睛，怎麼還可以吃得這麼壯呢？」

小螢火蟲說：「不怪不怪！因為老天爺疼惜我看不見，特別派一位天使每天送好吃的食物給我。」

新來的螢火蟲說：「天使哪會送蝸牛給你吃？你一定是在騙我！」

小螢火蟲說：「我沒騙你，每次天使來的時候，我都會先聽見翅膀拍動的聲音。接著，天使呼出來的氣會吹到我的臉上，暖暖的；然後，蝸牛就會放到我的面前……。」

新來的螢火蟲說：「我還是不相信。我在這裡等看看，就知道是誰送蝸牛給你了。」

傍晚，貓頭鷹睡醒了，伸伸懶腰，跨出樹洞，想出去找食物。新來的螢火蟲聽見貓頭鷹拍翅膀的聲音，接著又看見巨大的翅膀飛上天去，真是嚇呆了！原來小螢火蟲口中可愛的小天使，竟然是恐怖的黑夜魔王——貓頭鷹啊！新來的螢火蟲不敢再待下去，也不敢告訴小螢火蟲這個壞消息，就偷偷溜走了。

四、一句台灣諺語給我的啟示

余宗威

有一天吃晚飯時，我看到滿桌豐盛的菜餚，忍不住狼吞虎嚥的吃了起來，我和姊姊為了一支雞腿搶來搶去，一不小心，就把碗打破了。奶奶馬上說：「吃緊弄破碗」。意思是叫我做事不可太急躁，否則會誤了了大事。

我的個性就是很急躁，做什麼事都定不下心，所以常常吃大虧。有一次，放學回家，我匆匆忙忙洗完了澡，急著想看卡通「神奇寶貝」，便三步併作兩步從二樓往三樓衝。但是，一腳沒踩穩，便從樓梯摔下。小腿流了很多血，爸爸趕緊把我送到醫院，縫了好幾針。現在，小腿上還留有一道疤痕。

有些同學三兩下的功夫，就把作業寫完，字寫得像鬼畫符一樣。老師看到龍飛鳳舞的字體氣得火冒三丈，就叫他重寫。原本為了節省時間，卻沒想到，還要花更多時間補寫，真是很不划算，也驗證了『吃緊弄破碗』的諺語。下課鐘聲一響，有些同學就急忙衝向操場，老師一再叮嚀，可是同學們卻當成耳邊風。直到上個星期，有兩個同學在走廊上奔跑撞在一起，一個牙齒斷了血流如注，一個頭腫了一個包，真是『吃緊弄破碗』。

馬路上，常看到很多車子開的飛快，在車陣中穿梭，橫衝直撞，甚至闖紅燈超速，一旦發生車禍，不但自己受了傷，也連累了別人。為了搶一時的時間，結果永遠也到達不了目的地，真是『吃緊弄破碗』。

現在，我寫作業時，總是定下心來仔細的寫，字體變得很整齊，作業也常常得到「甲上」，同學好奇的問我為什麼？我說：「做事不急躁，寫字時要細心，才不會『吃緊弄破碗』。」吃飯時，我一定細嚼慢嚥，不但可以品嚐菜餚的美味，也不再和姊姊為了食物搶來搶去。「吃緊弄破碗」這句諺語，不但讓我改進了急躁的毛病，而且也讓我做事變得更細心。

五、蝶舞

春天，密密麻麻的雜花野草鋪滿了那塊空地。午後，沒有風，淡淡的陽光灑下來，我站在空地上，想起這兒冬日光怪陸離的景象，不禁深深感激大自然的孕育和恩賜。

空地上，最多的是咸豐草。大概土質不好，一株株，只有二三十公分高，白色的花瓣，中間簇擁著金黃的蕊，這裡一朵，那裡一朵，整塊空地都成了咸豐草花的天下。蜜蜂被吸引過來了，牠們站在花朵上，把尖細的小嘴，伸進一支支的花蕊中。我蹲踞著，仔細觀賞蜜蜂採食的經過。小小的昆蟲，那麼勤奮，那麼努力，可真令人著迷！

小白蝶也來湊熱鬧，一隻兩隻三隻……這朵花上停一停，那朵花上停一停，像一片片的小紙片，在低空中飄哇飄。並不是每隻都是白色的，偶爾，也會有一兩隻淡黃色的飛過來。牠們在花朵上停留的時間很短暫，輕輕碰一下又飄起來，碰一下又飄起來。牠們不像採花粉或吸花蜜，牠們是來賞花呢！多半時候，牠們都在空中飛著、飄著、舞著，一會兒你追我，一會兒我追你。牠們飛得很低，一直都在花朵的上方。

請別小看這小小的蝴蝶呀！牠們的身子輕巧而靈敏，跳起舞來，說有多美妙就有多美妙。我就看見一隻黃蝶和一隻白蝶，在我的頭頂上並排飛著，一起轉彎，一起迴旋。不久，底下又飛來一隻白的，三隻滑著同樣的舞步，搖擺、轉圈，搖擺、轉圈，愈飛愈高；接著，又一隻白蝶搖搖擺擺飛上來。三白一黃共舞，動作一致，彷彿訓練有素的舞群。我目不轉睛的仰臉觀看，牠們大概聽到我娓娓發出的讚嘆，舞得更起勁啦！「舞台」又漸漸往上移了，飛過來又繞過去，盡情的搖哇擺呀！然後，一隻白的斜著翅膀緩緩飛下來，一黃二白仍在飛舞；然後，又一隻白的飛下來，留下一黃一白在飛舞；然後又一隻白的飛下來，獨留黃蝴蝶兀自舞著。最後，那黃的也飛下來了。牠們全都落到咸豐草花的上方，我已經分不清，哪四隻是剛才參加飛舞的蝴蝶了。

翩翩蝶舞，在暖和的午後演出，不知是歡迎春天的到來，還是慶祝咸豐草花的盛開？我真幸運，沒有錯過這精采的一幕。

六、露天看電影

如今，我坐在現代化的戲院裡觀賞電影，極具視聽效果，盡享聲光之娛，卻又不免想念起童年時露天看電影的有趣。

那時候，小鄉村裡雖有個戲院，多半是歌仔戲公演，可是要收門票的。對一般家庭來說，衣食尚且未必周全，經濟是如此的困窘，哪有什麼閒錢去看戲呢。在那個純樸的年代，父母不曾提起去看戲，兒女也不敢要求。有時候，我們等戲院快終場時，老闆將大門打開，小朋友們便蜂擁而入，站在後排的板凳上，興致盎然地「揀戲尾」來看。時間不過一刻鐘左右，但也覺得歡喜。

更值得期待的是露天看電影，免費的哦。

在我們住家的左側，隔著一條小路，便有一個大操場。寬闊的場地，有時用來舉行棒球比賽，挺合適的；有時看見軍隊紮營，帶來了一陣熱鬧，為平淡的生活注入了新鮮的話題。更多的時候，它常被棄置不用，空空盪盪的；偶爾，白日裡可以看到有牧童來放牧牛羊。

我們最喜歡的，當然是露天看電影。

消息一傳開，真教人興奮。還不到黃昏，我們便早早拿著草蓆去占位子。

只見操場的中央已懸掛好了一塊白布，天還沒有全黑，四處是吱吱喳喳的孩童，人愈聚愈多，連賣零食的小販也來了，好一場「嘉年華」！

影片多半是宣導的紀錄片，也有劇情片。白色的布幔被風吹來吹去，影中人也跟著晃來晃去。在那個遙遠的年代裡，教忠教孝都是嚴正的主題，大家也視為理所當然，風俗的淳厚可以想見。

第二天一早，當我穿過大操場去上學時，常常可以在操場上「尋寶」，也許是被剪掉的影片膠捲，也許是銅板、泡泡糖上的包裝紙……到了學校，還得談論上好一陣子的電影感想呢。

記得有一年，我重感冒，根本不能露天看電影，媽媽便把我層層包裹，讓我坐在灶台上的小椅子，就這樣透過窗子，隔著馬路看電影。年少時眼力好，倒也看得津津有味呢，經驗真特殊，還得拜「近水樓台」之賜哩。

我常想，每個年代都有屬於它特殊的興味，無關貧富。穿過了歲月的長廊，它永遠在我們的記憶深處閃耀著溫暖的光！露天看電影，雖然顯得簡陋質樸，但依然令人懷念。